

# 南海长峙小学校区 获评首批浙江省语言文字推广基地

□通讯员 陈玲艳

本报讯 近日,浙江省语言文字工作委员会发布了我省首批语言文字推广基地公示名单,我市南海长峙小学校区成功入选。

自建校以来,该校高度重视语言文字工作,将其视作推进学生素质教育的关键环节,并一直致力于推广普通话及汉字的规范化使用。学校积极营造有利于普通话普及的语言环境,持续提升师生的普通话能力,并通过校本课程和多样化活动的结合,致力于打造具有特色的语言文字教育。此外,每日定时的晨读课程,使学生得以深入阅读经典文学作品,在诗歌的韵律中领略语言文字的魅力。每周一次的“最美小舞台”诵读活动,为学生提供了展示自我的平台,确保了诵读课

程的实践。每年一度的“推普周”,学校会组织书写比赛、诵读比赛、阅读马拉松以及“我爱汉字”等系列活动,有效地提升了学生的语文素养。一年一度的“诗词大会”和“识字大会”,按年级划分难度,已成为学校推广语言文字工作的标志性活动。

语言文字的规范训练与综合实践课程的完美结合,以及良好的普通话推广环境、切实可行的制度规范和多样化的评价方式,引导学生热爱汉语,感受语文之美,也在实际行动中明确了学校在语言文字工作方面的特色品牌。在省级课题的实践中,学校还将课堂教学与课内外阅读、语言实践活动相结合,为个性化阅读课程的实施提供了空间保障,也为语言文字工作的优化和学生语言素养的提升,创造了一个持久且充满趣味的平台。

## 沈家门中学新入职教师展风采



近日,沈家门中学组织了新入职教师汇报课活动。本次活动历时两周,24位初入杏坛的青年教师分别展示了第一阶段的课堂教学成果。活动不仅是对新教师教学实践的检验,也是学校加强师资队伍建设的一项重要举措。

通讯员 王昱 摄

## 白泉中心小学组织越野长跑活动

□通讯员 沈怡

本报讯 近日,定海区白泉中心小学组织了“奔跑吧,少年!”六年级冬季越野长跑活动。

据悉,本次越野长跑起点设在学校操场,终点则是风景秀丽的白泉金山后岙。为确保活动顺利进行,学校在赛前进行了多次实地勘察,精心规划了行进路线,并制定了详尽的活动计划和安全

预案。活动当天,全体六年级师生沿着预定的路线,穿越田野,跨过小溪,并顺利抵达终点,留下了一路欢声笑语。

此次冬季越野长跑活动不仅锻炼了学生们的身体,也让他们在紧张的学习之余得到了身心的放松。学校有关负责人表示,今后将继续举办更多类似的户外实践活动,进一步丰富校园文化生活,激发学生的体育锻炼热情,营造健康和谐的校园氛围。

## 普陀区举办首届科学教育现场会

□通讯员 俞依玲

本报讯 近日,普陀区首届科学教育现场会在沈家门第四小学举行。普陀区教育局、杭州师范大学等相关负责人和普陀区中小学校长及科学骨干教师代表参加了现场会。

活动现场,沈家门四小围绕学校“跃”文化,全面展示了以“跃探科学奥秘、跃享科学魅力、跃美科学精神”为主题的科技节活动成果。与会嘉宾参观了学校“科学阅读墙”“鼓捣实验室”“岛礁文创馆”等科学创意空间,并现场欣赏了该校学生的“科学家模仿秀”,以及科学实验SHOW成果展示和科学小发明作品。随后,沈家门四小、普陀小学、东港中学分别进行专题报告,分享学校科学教育成果。

其间,杭州师范大学副教授、教育

部“深度学习”学科实践指导专家、浙江省名师名校长培养工程科学学科首席导师来文为本次现场会作点评报告。她从机制建设、顶层设计、在地资源的运用与实践、家国情怀的浸润与感染、开展有意义的学习五个方面提炼了普陀区在科学教育教学上的经验,并对进一步基于更广阔的视野勾勒课程和用更严密的逻辑呈现内容提出宝贵建议。

自入选浙江省义务教育教学改革实验区以来,普陀区成立了包括做好科学教育“加法”、推进数字化赋能、改进区域教育教学评价、指导实施中小学生读书行动在内的四个工作组,持续推进深化义务教育教学改革。目前,该区多所学校均建有富有地域特色的科学教育课程体系,并通过社会协同机制实现科普宣传常态化。

## 东港中学举办第二十七届 “蓝色经典”教学展示活动

□通讯员 贺彦斌

本报讯 近日,普陀区东港中学以“深耕新教材·赋能新征程”为主题的第二十七届“蓝色经典”教学展示活动落幕,活动进一步提升了该校教师的专业素养。

散文课《八上第四单元写人记事散文复习》《U5 project—Start your own club》《容融交响·千年风华——三国两晋南北朝特展》《综合实践:设计小小阅读角》以及复习课《保卫大黄鱼——多姿多彩的生命世界》等现场教学展示课轮番上演,精彩不断。在随后进行的课后总结环节,上课教师一一进行了现场分享。他们围绕全科阅读下的语文课堂教改中获得了众多荣誉,并在教研论文和公开展示课等方面取得了显著成果。

为期2天的教学展示活动,不仅提高了老师们的专业素养,也为学生提供了更加丰富的学习资源和方法,为学校的教育教学注入了新的活力。

## 水墨韵味 以字入画



近日,南海实验学校惠民桥小学校区小画社团的学生在书法老师和美术老师的指导下,将中国传统水墨韵味与汉字笔画完美结合,绘制了一幅幅独具创意的“字画”,传承和发展了中国汉字文化。

通讯员 姜虹 摄

## 田家炳中学第23届艺术节闭幕式 暨2025元旦文艺汇演落下帷幕

□通讯员 李钟萍

本报讯 光阴走笔,时盛岁新。近日,田家炳中学以“初心如磐践使命·赓续前行谱华章”为主题的第23届艺术节闭幕式暨2025元旦文艺汇演在舟山剧院落下帷幕,全体高一高二师生1000余人参与了本次活动,高三年级师生通过平台同步直播分享了晚会盛况。

本次活动共计20个节目,涵盖合唱、舞蹈、小品等多种表演形式,围绕“赴约,共襄田中盛会”“聚力,共谋创新发展”“携手,共创美好未来”三个篇章一一开展。汇演活动不仅有展示女性力量的舞蹈《女书》,展现中国优秀传统文化的歌舞《总有一天》《共谱华章》,也有呼唤国宝归来的舞台剧《归愿》,融合国外文化的大合唱《猎鸟集》,还有创新传

统故事的小品《千年等一回》,追寻回忆童年趣事的群舞《青春忆梦》,更有展望未来定义自由的男团舞《Rise&Realize》,师生们共同演绎了一场跨越时空与文化边界的盛宴。

据了解,过去一年,学校坚持素质提升,打造了“品质田中”团队、“共创成长”德育品牌、“五心共育,润泽田园”党建品牌和“芙蓉开盛夏 清廉载千秋”清廉学校品牌,让学校作为浙师大基地校、党建示范校和清廉学校示范校的校园文化建设更加走深走实。

校长沈学文在致辞中表示:新的一年,学校不仅要促进教育高品质发展,还将进一步落实课堂教学改革,办好“让人民满意”学校。他也希望田中学生“胸怀之内藏有山海,内心辽阔怀有壮志”。